



# НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "СЕЛСКА ПРОБУДА-1904"

С.КОВАЧЕВЦИ ОБЩ.САМОКОВ ОБЛАСТ СОФИЯ

изх.№ 1/07.03.2020г.

с.Ковачевци  
общ.Самоковобл.София  
selska\_probuda1904kowachewci

ДО  
ГОСПОДИН ГЕОРГИЕВ  
КМЕТ  
НА  
ОБЩИНА САМОКОВ

*А. Кочев  
П. Гергелев  
17.06.2020*

*Д-р. Георгиев  
06.07.2020*

## ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЕЛСКА ПРОБУДА 1904“ С.КОВАЧЕВЦИ ЗА ВРЕМЕТО ОТ 01.01.2019Г. ДО 31.12.2019Г.

Докладът за дейността на Народно читалище „Селска пробуда 1904“ с.Ковачевци отчита изпълнението на дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл.26а,ал.2 от Закона за народните читалища, културния календар и реализираните проекти .

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското възрождане. Там е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в което малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.

Отчетният период обхваща периода януари-декември 2019 година. Един отрязък от дванадесет месеца, в които читалищния секретар и настоятелство работихме заедно за това да утвърдим вече изградените дейности , да преосмислим приоритетите стоящи пред читалището и неговите форми за реализация и обогатяване на годишната програма и културния календар на читалището и библиотеката.

Народно читалище „Селска пробуда1904“ , продължава своята народополезна дейност за утвърждаването му като естествен център за културно-просветна и творческо-развлекателна дейност. Дейността на читалището е съпричастна с целия обществен и културен живот, който кипи в с Ковачевци и общината. Под читалищната стряха се проведоха всички значими културно-масови мероприятия и прояви, организирани от читалищното ръководство. Традиция е заедно да се подготвят и провеждат утвърдените празници и мероприятия. Днес със своята дейност читалището доказва, че е изградено на принципите на доброволността и демократизма и че е самоутвърждаващо се културнопросветно сдружение на всички граждани. То е отворено за цялата местна общност и въздейства върху духа и нравствеността, обединява и приютява всички, които желаят да се докоснат до новите достижения на културата.Тук е мястото, където широк кръг деца и възрастни изучават културно- историческото наследство на родния край, занимават се с творчество и ползват различни видове услуги.

За нас винаги е било важно да надграждаме позиции и традиции,защото освен хранилище на местни бит и култура, читалището е и иновативна организация, която се развива, отчитайки приоритети на днешния ден, защото идваме от епохата на Възраждането и отиваме в бъдещето, където е важно да оставим жалони ,от които е видно че имаме богата родова памет.

## **1. ОСНОВНИ ЦЕЛИ БЯХА:**

- 1.1 Отстояване на позицията на водещо културно средище;
- 1.2. Обогаляване на културния живот;
- 1.3. Развитие на библиотечната дейност;
- 1.4 Превръщане на читалището в информационен център;
- 1.5 Съхраняване на народните обичаи и традиции;
- 1.6 Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество;
- 1.7. Партниране с местното самоуправление за развитието на културните процеси.

## **2. ПРИОРИТЕТНИТЕ НИ ЗАДАЧИ:**

- 2.1. Уреждане и поддържане на общодостъпна библиотека;
- 2.2. Работата на фолклорните групи - концерти, фестивали
- 2.3. Предоставяне на компютърни и интернет услуги
- 2.4. Прилагане на различни модели за подпомагане на местното развитие

Основна за читалището е и си остава библиотечно-информационната дейност.

Читалищната библиотека, винаги е била едно от приоритетите на читалищното ръководство. Обработката и картотекирането на книгите и останалите библиотечни материали е съобразена със съвременните изисквания и развитието на библиотечното дело. Всяка година читалището получава дарения книги, за обогатяване на книжния фонд. През 2019 година читалищната библиотека получи над триста книги дарение. Библиотеката, като част от читалищната структура, организира и реализира много и разнообразни културно – масови мероприятия – изложби, литературни четения, новогодишни късмети. Активно се използваше компютърната техника. Читалището ни е живата връзка на населението и подрастващите с нематериалното културно наследство. През своето съществуване то се утвърди като активен участник в съхранението и популяризирането на българското. В

съвременните условия продължава да осъществява активен диалог, да участва в процеса на издирването на характерните за нашето населено място обичаи, песни, занаяти. С многообразието на традициите се осъществява живата връзка на поколения и родове с миналото и естествен мост към бъдещето. Чрез самодейните и художествено – творчески групи и състави читалището спомага не само за запазването на това наследство, но и стимулира интегрирането на децата и родителите им от ромски произход

За пореден път читалището подготви и проведе грандиозен концерт посветен на Кремена Станчева – славеят на шопската песен.

Гостуваха певчески и танцови състави от всички читалища на община Самоков.



Скъпи гости бяха членове от семейството на певицата и нейни колежки от Мистерия на българските гласове – Елена Божкова и Радка Алексова. Те поставиха цветя на паметната плоча на Кремена Станчева.



Уникални за читалището са Лазарската група и Коледарската група.

Богат е културния календар на читалището ни. Много празници, които организираме по местния, общински и национален културни календари. Тръгваме от Йорданов ден, Бабинден, Първи март, Празника на жената.

Утвърди се и празника на „ Туршията и даровете на Палакарията” , който, за трета година събра край трапезата жителите на селото с вкусните им хлябове, туршии и месни произведения.

Събитието разкрива бита на хората от Палакария.



Тържествено беше отпразнуван 80-годишния юбилей на Златка Шишкова



Казано накратко- културен живот през цялата година съобразен с празниците. Членовете на Настоятелството, дългогодишни деятели доказали своята всеотдайност, работиха с постоянство и отговорност през отчетния период.

Динамиката на живота в читалище е зададена от нашите потребители, всичко което вършим е с тях и за тях.

Това са основните видове дейности, заложиени в уставът и програмите, по които читалището развива и планира своята дейност. Това не ни пречи да бъдем една отворена система, която потребителя да допълни с нови идеи облечени в нови дейности .

**ИЗВОДИ:** Отчитаме, че постигнатото не е малко. Може и има възможност да се работи за още-по добри резултати. Утвърждава се мястото на читалището като обществено- значима институция със собствен принос в полза на гражданите. Считаме, че посоката, в която се развива дейността ни и реализираните инициативи способстват за постигане на дългосрочните цели, които сме си поставили.

## **РАЗХОДВАНИ СРЕДСТВА ОТ БЮДЖЕТА ЗА 2019 г.**

През изминалата година читалището работи по утвърдени субсидии, отпуснати от държавния и общински бюджет и членски внос.

През 2019г. с подкрепата на общ.Самоков се извърши основен ремонт на библиотеката в НЧ"Селска пробуда 1904" с.Ковачевци

Съгласно ЗНЧ читалището представя ежегодно пред кмета на община Самоков доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение годишната програма за дейността си и за изразходваните от приетата програма средства през предходната година.

**Народно читалище „Селска пробуда 1904“ пази родовата памет, корените, бита и традицията. Тук идват и хората, защото читалище си извоюва името на авторитетен културен институт, готов да приеме предизвикателствата на новото време , отговорно да се справи със сериозни теми и всичко това с едничката заветна цел – да направим по красив делника и да изпълним със съдържание празника на местната ни общност .**

Ангел Кошрин – Председател на НЧ"Селска пробуда 1904"

